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Indvandrer-kolleger og uddannelse 

Dette papir sammenfatter tre undersøgelser om indvandrere i FOA. Det drejer sig om: 

1. Resultaterne af en rundspørge, som er gennemført på FOAs elektroniske medlemspanel, 
Medlemspulsen.1 

2. Tal fra Danmarks Statistik om udviklingen i antallet af elever med indvandrerbaggrund på 
social- og sundhedshjælperuddannelsen og social- og sundhedsassistentuddannelsen.   

3. Udviklingen i antallet af FOA medlemmer med indvandrerbaggrund. 

 

Kort fortalt viser papiret følgende: 

• Lidt over halvdelen af FOAs medlemmer har indvandrer-kolleger. Langt de fleste af dem 
(86 procent) svarer, at samarbejdet er ”meget godt” eller ”godt”.  

• Fire ud af ti FOA-medlemmer, der har indvandrer-kolleger, vil gerne have flere. 

• De nyeste tal fra Danmarks Statistik viser, at optaget af indvandrere og efterkommere er 
vokset de seneste par år på social- og sundhedshjælperuddannelsen og social- og 
sundhedsassistentuddannelsen. I 2003 udgjorde indvandrere/efterkommere 14 procent af 
eleverne på social- og sundhedshjælperuddannelsen. I 2006 var andelen vokset til 19 
procent. 

• FOA har 14.300 medlemmer, som er indvandrere/efterkommere. Andelen er vokset fra 6 
procent i 2006 til 7 procent i 2008.  

                                            
1
 Den er sendt til 2.740 FOA-medlemmer og 63 procent har gennemført rundspørgen Rundspørgen er afsluttet den 25. 
august 2008.  



Indvandrer-kolleger 

Lidt over halvdelen af FOAs medlemmer har indvandrer-kolleger. Langt de fleste af dem (86 
procent) svarer, at samarbejdet er ”meget godt” eller ”godt”, se figur 1 og 2. 

Figur 1. Har du kollegaer, som er 
indvandrere eller efterkommere af 
indvandrere? 
 

Figur 2. Hvordan er dit samarbejde med 
dine kollegaer, der er indvandrere eller 
efterkommere af indvandrere?  
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Svar: 1.686 Svar: Dem der har indvandrer-kolleger 891 

Anm. Fordeling på sektorer se bilag 1 
 

Tabel 1. Har du kollegaer, som er indvandrere eller efterkommere af indvandrere? 
(svarene i figur 1 fordelt på FOAs fire sektorer) 

 
FOA 
 i alt 

Social- og 
sundhed Pædagogisk  

Kost- og 
service 

Teknik- og 
service 

Ja 53% 59% 31% 65% 39% 
Nej 43% 38% 60% 34% 61% 
Ved ikke 4% 3% 10% 1% 0% 

I alt 1.686 1.164 337 108 77 
 

De medlemmer, som har indvandrer-kolleger er også blevet bedt angive, hvordan samarbejdet 
med kollegerne med dansk oprindelse er. Her svarer 96 procent, at samarbejdet er enten 
meget godt eller godt. Se figur 3.  

72 procent siger, at deres indvandrer-kolleger løser opgaverne lige så godt som de danske 
kolleger. Se figur 4.  



 

Figur 3. Hvordan er dit samarbejde med de 
af dine kollegaer, der har dansk baggrund? 
 

Figur 4. Løser indvandrere og/eller 
efterkommere af indvandrere på din 
arbejdsplads opgaverne lige så godt som 
dine danske kollegaer? 
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Svar: Dem der har indvandrer-kolleger: 890 Svar: Dem der har indvandrer-kolleger: 889 

 

 

Flere indvandrer-kolleger? 
42 procent af de medlemmer, der har indvandrer-kolleger siger, at de gerne vil have flere som 
kollega. 28 procent siger ”nej” og 30 procent svarer ”ved ikke”. Se figur 5 neden for. 
 
Især medlemmerne i den pædagogiske sektor (56 procent) vil gerne have flere. Se tabel 2 
neden for. Det er også den sektor, hvor andelen af indvandrer-kolleger i dag er lavest, jf. tabel 
1 oven for. 
 
Medlemmerne i kost- og servicesektoren har den højeste andel (43 procent), der svarer ”nej” 
på om de ønsker flere indvandrer-kolleger. Se tabel 2. Det er også den sektor med den højeste 
andel i dag, jf. tabel 1. 
 

Figur 5. Vil du gerne have flere indvandrere 
eller efterkommere af indvandrere som 
kollega?  
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Svar: Dem der har indvandrer-kolleger: 888 
 
 
 



Tabel 2: Vil du gerne have flere indvandrere eller efterkommere af indvandrere som 
kollega? (svarene i figur 5 fordelt på FOAs fire sektorer) 

 
FOA 
 i alt 

Social- og 
sundhed Pædagogisk  

Kost- og 
service 

Teknik- og 
service 

Ja 42% 41% 56% 34% 33% 
Nej 28% 28% 15% 43% 23% 
Ved ikke 30% 31% 29% 23% 43% 

I alt 888 684 104 70 30 
 

 

Flere studerende med indvandrerbaggrund på social- og 
sundhedshjælperuddannelsen og social- og sundhedsassistentuddannelsen 2003-
2006 

De nyste tal fra Danmarks Statistik viser, at optaget af indvandrere/efterkommere er vokset 
de seneste par år på social- og sundhedshjælper uddannelsen og social- og 
sundhedsassistentuddannelsen.  

I 2003 var der 974 indvandrere/efterkommere på social- og sundhedshjælperuddannelsen. I 
2006 var tallet vokset til 1.355. Se figur 6. 

I 2003 udgjorde indvandrere/efterkommere 14 procent af eleverne på social- og 
sundhedshjælperuddannelsen. I 2006 var andelen vokset til 19 procent. Se figur 7. 

 

Figur 6. Elever på social- og 
sundhedshjælperuddannelsen 
indvandrere/efterkommere og danskere 
2003-2006 

Figur 7. Andel indvandrere og 
efterkommere på social- og 
sundhedshjælperuddannelsen 2003-2006 
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På social- og sundhedsassistentuddannelsen er antallet af indvandrere/efterkommere vokset 
fra 363 i 2003 til 482 i 2006 (se figur 8). Det svarer til, at andelen er vokset fra 8 procent til 
11 procent (se figur 9). 



 

Figur 8. Elever på social- og 
sundhedsassistentuddannelsen 
indvandrere/efterkommere og danskere 
2003-2006 

Figur 9. Andel indvandrere og 
efterkommere på social- og 
sundhedsassistentuddannelsen 2003-2006 
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Indvandrere – medlemmer af FOA i 2006 og 2008 

FOA har gennemført en undersøgelse af medlemmerne med indvandrerbaggrund (Indvandrere 

og efterkommere i FOA 2008, august 2008). Den viser, at FOA har 14.300 medlemmer, som er 

indvandrere/efterkommere. Andelen er vokset en smule fra 6 procent i 2006 til 7 procent i 

2008.  
 

Tabel 3 Antal medlemmer af FOA fordelt på oprindelsesland og køn. 2008. 
  Antal medlemmer Procent 

Oprindelsesland Kvinder Mænd I alt Kvinder Mænd I alt 

Danmark 168.676 22.560 191.236 93,5 % 89,7 % 93,0 % 
Vestlige lande2 3.497 653 4.150 1,9 % 2,6 % 2,0 % 
Ikke-vestlige 
lande 8.220 1.939 10.159 4,6 % 7,7 % 4,9 % 
I alt 180.393 25.152 205.545 100 % 100 % 100 % 
Uoplyste medlemmer: 301, som ikke er med i tabellen.  
Anm. Afrunding medfører, at alle tal i tabellen ikke giver 100 %. Samlet set er der 7 %, der er 
indvandrere/efterkommere (2,02%+4,94%). 

Tabel 4 Antal medlemmer af FOA fordelt på oprindelsesland og køn. 2006. 
  Antal medlemmer Procent 

Oprindelsesland Kvinder Mænd I alt Kvinder Mænd I alt 

Danmark 168.303 22.014 190.317 94,5 % 90,1 % 94,0 % 
Vestlige lande3 3.279 618 3.897 1,8 % 2,5 % 1,9 % 
Ikke-vestlige 
lande 

6.462 1814 8.276 3,6 % 7,4 % 4,1 % 

I alt 178.044 24.446 202.490 100 % 100 % 100 % 

Uoplyste medlemmer: 457, som ikke er med i tabellen 
Anm. Tallene er hentet fra notatet fra 2006 og ”renset” for de uoplyste for at man kan sammenligne tabel 1b med 1a. 

 
 

                                            
2 Vestlige lande er: Alle 25 EU-lande plus Andorra, Island, Liechtenstein, Monaco, Norge, San Marino, Schweiz, 
Vatikanstaten, Canada, USA, Australien og New Zealand. Ikke –vestlige lande er alle øvrige lande. 
 



Bilag 1 

Hvordan er dit samarbejde med dine kollegaer, der er indvandrere eller efterkommere af 
indvandrere?  

  
FOA i 
alt 

Social- og 
sundhedssektor 

Pædagogisk 
sektor 

Kost- og 
servicesektor 

Teknik- og 
servicesektor 

Meget godt 42% 41% 47% 43% 40% 
Godt 44% 45% 39% 36% 47% 
Hverken godt eller 
dårligt 11% 12% 7% 16% 13% 
Dårligt 2% 2% 2% 3% 0% 
Meget dårligt 0% 0% 0% 3% 0% 
Ved ikke 1% 1% 5% 0% 0% 
I alt 891 687 104 70 30 
 

 


